
中 3 数学  因数分解【基本問題】 

1． 次の式を因数分解しなさい。    

➀  4 + 6𝑎            ② 𝑥2 + 𝑥            ③ −𝑥2 − 6𝑥 

 

 

④ 2𝑎𝑏 + 4𝑎𝑐            ⑤ 𝑎𝑐2 + 6𝑎𝑐            ⑥ 𝑎𝑏 − 𝑎2𝑏2 

 

 

2． 次の式を因数分解しなさい。    

➀ 𝑥2 + 5𝑥 + 6            ② 𝑥2 + 6𝑥 + 5            ③ 𝑥2 + 13𝑥 + 40 

 

 

④ 𝑥2 + 8𝑥 + 7            ⑤ 𝑥2 + 7𝑥 + 12           ⑥ 𝑥2 + 8𝑥 + 12 

 

 

⑦ 𝑥2 − 9𝑥 + 20           ⑧ 𝑥2 − 11𝑥 + 18          ⑨ 𝑥2 − 10𝑥 + 24 

 

 

⑩ 𝑥2 − 10𝑥 + 16          ⑪ 𝑥2 − 13𝑥 + 12          ⑫ 𝑥2 − 7𝑥 + 6 

 

 

⑬ 𝑥2 + 6𝑥 − 16            ⑭ 𝑥2 + 𝑥 − 12            ⑮ 𝑥2 + 4𝑥 − 12 

 

 

⑯ 𝑥2 + 𝑥 − 20             ⑰ 𝑥2 + 14𝑥 − 32          ⑱ 𝑥2 + 9𝑥 − 22 

 

 

⑲ 𝑥2 − 7𝑥 − 8             ⑳ 𝑥2 − 4𝑥 − 21           ㉑ 𝑥2 − 7𝑥 − 18 

 

 

㉒ 𝑥2 − 𝑥 − 30             ㉓ 𝑥2 − 3𝑥 − 40           ㉔ 𝑥2 − 15𝑥 − 34 

 

 

3． 次の式を因数分解しなさい。 

➀ 𝑥2 + 2𝑥 + 1            ② 𝑥2 + 4𝑥 + 4             ③ 𝑥2 + 6𝑥 + 9  
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④ 𝑥2 + 10𝑥 + 25             ⑤ 𝑥2 + 12𝑥 + 36          ⑥ 𝑥2 − 2𝑥 + 1      

 

 

⑦ 𝑥2 − 8𝑥 + 16               ⑧ 𝑥2 − 20𝑥 + 100         ⑨ 𝑥2 − 0.2𝑥 + 0.01 

 

 

4. 次の式を因数分解しなさい。 

➀ 𝑥2 − 1         ② 𝑥2 − 9           ③ 𝑥2 − 36            ④ 𝑥2 − 64  

 

 

⑤ 𝑥2 −
25

9
         ⑥ 𝑥2 − 0.16        ⑦ 9𝑥2 − 16             ⑧  9𝑥2 − 4𝑦2   

 

 

５. 次の式を因数分解しなさい。 

➀ 2𝑥2 + 8𝑥 − 24           ② −2𝑥2 − 10𝑥 − 12         ③ −𝑥2 − 2𝑥 − 1  

 

 

④ −2𝑥2 + 16𝑥 − 32         ⑤ 3𝑥2 − 27               ⑥ 𝑥2𝑦 − 16𝑦  

 

 

⑦ 𝑎2𝑏 − 9𝑎𝑏 + 20𝑏         ⑧ 𝑥2𝑦 + 4𝑥𝑦 + 4𝑦          ⑨ 8𝑥3 − 18𝑥𝑦2 

 

 

6. 次の式を因数分解しなさい。 

➀ 𝑥2 + 6𝑥𝑦 + 9𝑦2          ② 9𝑥2 + 12𝑥𝑦 + 4𝑦2        ③ 4𝑥2 − 16𝑥𝑦 + 16𝑦2 

 

 

④ 𝑥(𝑥 + 5) + 2(𝑥 + 6)        ⑤ 𝑥(𝑥 − 3) + 9(𝑥 + 1)       ⑥ 𝑥(𝑥 + 3) + 2(𝑥 + 3) 

 

 

⑦ (𝑥 + 𝑦)2 + (𝑥 + 𝑦)         ⑧ (𝑎 − 𝑏)(𝑐 + 3) + (𝑎 − 𝑏)(𝑐 + 1)  

 

 

⑨ (𝑥 + 3)2 + 6(𝑥 + 3) + 5     ⑨ (𝑎 + 1)2 + 6(𝑎 + 1) + 9 

 

  



中 3 数学  因数分解【応用問題】 

1. 次の式を因数分解しなさい。    

➀  (𝑥 + 𝑦)2 − 16           ② (𝑥 + 3)2 − 16          ③ 𝑥2 − (𝑥 + 𝑦)2      

 

 

 

④ (𝑥 + 3)2 − (𝑦 + 1)2      ⑤ 𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 + 𝑎𝑦 + 𝑏𝑦       ⑥ 𝑥𝑦 + 3𝑥 + 𝑦 + 3  

 

 

 

⑦ 𝑎𝑏 + 𝑎 − 𝑏 − 1          ⑧ 𝑎𝑥 − 𝑏𝑥 − 𝑎 + 𝑏        ⑨ 𝑥2 + 𝑦2 + 3𝑥 + 3𝑦 

 

 

 

⑩ 𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2 − 9       ⑪ 𝑎2 − 𝑏2 + 6𝑏 − 9        ⑫ 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 + 𝑎𝑐 − 𝑏𝑐 

 

 

 

2. 次の計算をくふうして解きなさい。 

➀  832 − 172              ② 552 − 252              ③ 60 × 3.9 − 60 × 1.9  

 

 

 

④ 26 × 4.1 + 26 × 5.9       ② 7.32 − 2.72             ⑤ 242 + 6 × 24 + 32 

 

 

 

⑥ 54 × 66 + 542 + 332     ⑧ 112 × 1.5 − 192 × 1.5     ⑨ 1022 + 1092 − 1012 − 982 

 

 

 

-参考-  式の展開での「計算のくふう」との違い 

① 41 × 39               ② 512              ③ 46 × 54 

※式の中に、＋やーの演算記号があれば因数分解の方法で解く。+やーの演算記号がなければ式

の展開の方法で解く。、 
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3. 次の式の値を求めなさい。 

① 𝑥 = 87 のとき、 𝑥2 + 6𝑥 + 9           ① 𝑎 = 2 , 𝑏 = 5 のとき、 𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 

            

 

③ 𝑥 = 8 のとき、 𝑥2 − 5𝑥 − 24           ④ 𝑎 = 7.2 , 𝑏 = 2.8 のとき、 𝑎2 − 𝑏2 

 

 

⑤ 𝑥 + 𝑦 = 8 ,   𝑥𝑦 = 4 のとき、 𝑥2 + 𝑥𝑦 + 𝑦2 

 

 

⑦ 𝑥 + 𝑦 = 9 ,   𝑥𝑦 = 4 のとき、 𝑥2 + 5𝑥𝑦 + 𝑦2 

 

 

⑧ 𝑥 + 𝑦 = −6 ,   𝑥𝑦 = −3 のとき、 𝑥2 + 𝑦2 

 

 

4. 右の図のように、長方形の土地のまわりに幅𝑎[𝑚]の道がついている。この道の真ん中を通る

線の長さを𝑙[𝑚]、道の面積を𝑆[𝑚2]とするとき、𝑆 = 𝑎𝑙であることを証明しなさい。 

 

-ヒント- 

①長方形の土地の縦の長さを𝑥[𝑚]、横の長さを𝑦[𝑚]とする。 

②𝑆を𝑥, 𝑦, 𝑎 の文字式で表す。 

③ 𝑎𝑙を𝑥, 𝑦, 𝑎 の文字式で表す。 

④𝑆 = 𝑎𝑙であることを導く。 

 

証明  

長方形の縦の長さを𝑥[𝑚]、横の長さを𝑦[𝑚]とすると、道の外側の長方形の縦の長さは 

っっっあっ[𝑚]、横の長さはっっああっ[𝑚]だから、道の面積𝑆は、𝑆 =っっああ     [𝑚2]・・・①と 

表せる。 

また、道の真ん中を通る線の長さは、縦がっっああっ[𝑚]、横がっああっっ[𝑚]である長方形  

の周の長さになる。よって、真ん中を通る線の長さ𝑙[𝑚]は、𝑙 =っとなる。[𝑚]となる。 

よって、𝑎𝑙 =っとなる。[𝑚]・・・②となる。 

①、②より𝑆 = 𝑎𝑙となる。 


